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(на прикладі ГО «ЄАТА»)

Запропоновано історичний огляд виникнен-
ня українських духовних закладів вищої освіти, заснованих протестанта-
ми: від неформального та підпільного існування до повноцінної участі в 
освітньому просторі. Систематизовані здобутки, які варто масштабу-
вати на весь освітній простір України. Проаналізовано досягнення гро-
мадської організації «Євангельська Акредитаційна Теологічна Асоціація», 
в аспекті виконання функцій передбачених нереалізованим положенням 
ст.23 Закону України «Про вищу освіту» щодо незалежних установ оці-
нювання та забезпечення якості вищої освіти. В офіційному листі МОН 
України від 5 липня 2018 року під №1 / 9-421, адресованому керівникам усіх 
вищих навчальних закладів, є перелік 230 духовних навчальних закладів, з 
яких біля 44 % можна кваліфікувати як протестантські. Історично саме 
протестанти закладали основи вищої освіти в США, зокрема флагмани 
американської освіти – Гарвард та інші Університети були створені про-
тестантами. Забезпечення якості освіти декларується як один із най-
більших пріоритетних напрямків розвитку України. Разом з цим протя-
гом майже 30 років жоден з українських університетів не потрапив до 
престижних сходинок світових рейтингів університетів. Поряд з майже 
30 роками Незалежності України протестанти України змогли створити 
власну мережу навчальних закладів без будь-якого державного фінансу-
вання. Отже найкращі здобутки забезпечення якості слід ототожнити 
та масштабувати по Україні. Духовні заклади освіти, створені протес-
тантами на початку свого існування в Україні орієнтувались власне на 
американські стандарти. Ступінь вивченості цих явищ лишається низь-
ким, таким чином, будь-які дослідження в цій галузі матимуть наукову 
новизну. Завданням статті є ототожнити шляхи розвитку духовної 
освіти у протестантському середовищі на прикладі ГО «ЄАТА». Запро-
поновані два варіанти: 1) шлях здобуття статусу незалежної установи 
оцінювання якості вищої освіти (як на рівні держави, так й на міжнарод-
ному рівні), автор наголошує на перевагах цього сценарію та 2) шлях об-
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слуговування виключно внутрішніх для спільноти віри інтересів, автор 
застерігає проти цього шляху.

Ключові слова: духовні заклади вищої освіти; визнання духовної осві-
ти; освіта;стандарти освіти; протестанти

Постановка проблеми у загальному вигляді

Протягом тридцяти років незалежної України вітчизняні протестан-
ти розбудували мережу закладів вищої освіти, які впевнено стали час-
тиною освітнього простору України [РІСУ 2016; Кундеренко 2020а-e]. 
Зокрема, напередодні вступної компанії 2018 року МОН України наді-
слала керівникам закладів вищої освіти [МОН 2018] Лист, в якому нада-
ється пояснення про можливості, які надаються випускникам духовних 
закладів вищої освіти. У залежності від визначення «протестантизму», 
біля 100 з 230 закладів духовної освіти, про які йдеться у Листі, мають 
протестантську афіліацію. Проте, попри таку масштабність, можемо 
констатувати недостатню вивченість цієї тематики, що зумовлює акту-
альність релігієзнавчої складової дослідження. 

Окрім цього протестанти України створили власну громадську орга-
нізацію «Євангельська Акредитаційна Теологічна Асоціація» – далі ГО 
«ЄАТА») 1, яка по суті виконує функції незалежної установи оцінювання 
якості вищої освіти, як це передбачено нереалізованим положенням ст. 
23 закону України «Про вищу освіту» [Закон 2017], а самі заклади існу-
ють без державних дотацій, водночас з цим існує можливість визнання 
здобутої духовної освіти [РІСУ, 2016; МОН, 2016; МОН, 2018; МОН, 2020], 
а духовні заклади освіти можуть отримати ліцензію МОН та пройти 
акредитацію своїх освітніх програм, це зумовлює актуальність педаго-
гічної складової дослідження.

Незважаючи на те, що отримання державної ліцензії та акредитація 
освітніх програм є добровільною для духовних закладів вищої освіти, 
серед протестантських освітніх інституцій триває жвава дискусія щодо 
переваг набуття державної ліцензії, все це відкриває нові можливості 
для ГО «ЄАТА».

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковане 
вирішення даної проблеми

Традиційна релігієзнавча типологія Р. Нібура [Нібур 1975], яка набу-
ла світового поширення у другій половині 20 століття не є релевант-
ною у динамічному оточенні постмодернізму [Кундеренко 2020b: 124-
139]. У західній релігієзнавчій традиції, де поширений Протестантизм 

1 Веб сайт організації відповідає її застарілій назві – www.e-aaa.org. 
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набувають популярності інші динамічні типології вивчення взаємодії 
християн протестантського спрямування та суспільства у цілому, зокре-
ма Д. Холінджер ототожнює різні вектори впливу навколо континуумів 
(особистого або структурного впливу, превентивного або структурного 
впливу) [Холінджер 2002]. Л. Світ систематизує типи рішень, які при-
ймаються у спільноті віри щодо взаємодії з суспільством, окрім цього 
його типологія вимірює змінюванність «Методів» та самої «Вістки» 
[Світ 2003]. Д. Карлсон представив постмодерністське переосмислення 
взаємодії протестантських спільнот та суспільства у цілому.

Окремі положення запропонованих наукових розвідок вже були 
представлені нами у кількох публікаціях [Кундеренко 2020а-e]. 

Завдяки діяльності громадської організації ГО «ЄАТА» у співпраці з 
Міністерством освіти і науки України існує можливість визнання здо-
бутої духовної освіти. У переліку галузей знань і спеціальностей, за 
якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти, є галузь 04 
«Богослов’я» та передбачена спеціальність 041 «Богослов’я». Відтак ми 
можемо стверджувати, що в Україні водночас наявні дві системи, які 
здійснюють підготовку за зазначеним напрямком: богословська освіта 
в духовних (конфесійних) закладах вищої освіти (де кількісно доміну-
ють протестанти) та світські заклади вищої освіти з викладанням за-
значеної спеціальності. 

Низький ступень вивченості зазначеного предметного поля та прак-
тичний брак порівняльних досліджень зумовлює актуальність подаль-
ших досліджень в цьому напрямі. 

Публікації на цю тему малочислені. Серед вітчизняних науковців слід 
виділити наступних: Ю. Чорноморця, Р. Соловія (перший в Україні, хто 
здобув науковий ступінь доктора філософських наук за спеціальністю 
09.00.14 – богослов’я); О. Панич [Панич 2019a-b]; В. Синього [Синій 2020: 
78-92]; О. Дятлик [Дятлик 2018]. Проте незважаючи на масштабність 
протестантських ЗВО, дуже мало вітчизняних науковців вивчають пер-
спективи розвитку духовної освіти у протестантському середовищі (на 
прикладі ГО «ЄАТА»)

Виділення раніше не вирішених частин загальної проблеми, ко-
трим присвячується означена стаття. Із здобуттям незалежності ві-
тчизняна світська освіта мала пройти декілька процесів переосмислен-
ня та реорганізації, духовна освіта мала значно масштабніші задачі – ви-
йти з підпільного існування, набути формалізованого та інституційного 
вигляду, стати частиною освітнього простору, але при цьому задоволь-
няти конфесійні потреби.

Мета статті – Дослідити перспективи розвитку духовної освіти у 
протестантському середовищі (на прикладі ГО «ЄАТА») і змоделювати 
шляхи розвитку духовної організації.
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Становлення та розвиток вітчизняної духовної освіти  
у протестантському середовищі

Процес здобуття духовної (або богословської) освіти протягом релі-
гійних гонінь атеїстичної влади Радянського Союзу був практично не-
можливим. Власне тому всі духовні заклади вищої освіти у тому вигляді, 
як ми знаємо їх зараз, є відносно новими. Звісно певна несистематична 
та підпільна діяльність релігійних громад із навчання вірян проводи-
лась навіть у період найбільш жорстоких гонінь. Втім лише із здобуттям 
незалежності України чимало релігійних конфесій приступає до форма-
лізації освіти. Відзначимо, що у перші роки існування, такі заклади осві-
ти створювались заради задоволення конфесійних або міжконфесійних 
потреб.

Варто додати, що на початку 1990-х років, духовні заклади освіти по-
чали створювати не тільки християни-протестанти. Духовні ЗВО ство-
рювали католики, православні та навіть віряни зовсім інших релігій.

Практично від самого початку свого існування духовні ЗВО, які вини-
кали у протестантському середовищі мали дати відповідь на декілька 
важливих викликів:
zz питання зовнішньої взаємодії з суспільством, зокрема визначення 

вектору розвитку духовної освіти [Кундеренко 2020а-e];
zz питання подолання внутрішніх залишкових явищ, зумовлених ре-

пресивним впливом радянської влади, зокрема певними проявами 
антиінтелектуалізму [Кундеренко 2020а-e]. 

У наших інших статтях ми доводимо, що можемо лише говорити про 
факт історично зумовленого антагонізму між вітчизняними християна-
ми протестантського спрямування та репресивною компартійно-радян-
ською системою [Кундеренко 2020b: 124-139]. Разом з цим зазначимо, 
що напрацювання інструменту розмежування загальносуспільного ан-
тиінтелектуалізму та власне протестантського є неможливим. 

З огляду на одночасність старту кількох протестантських ЗВО, по-
встало питання створення спільних освітніх стандартів, це зумовило 
появу ГО «ЄАТА». Серед провідних досягнень ГО «ЄАТА» слід виокреми-
ти те, що протестанти значно випередили час, коли заснували незалеж-
ну установу оцінювання якості освіти. Адже практично відразу після 
заснування перших духовних ЗВО у 1990-1995 роках постали питання 
створення власних освітніх стандартів, налагодження співпраці між за-
кладами та взаємне визнання освіти. Саме так й виникла нова міждено-
мінаційна організація, яка стала частиною світової освітньої спільноти 
подібних організацій та в наш час в Україні представлена ГО «ЄАТА». 

Серед інших здобутків ГО «ЄАТА» варто виокремити гнучкість у роз-
робці та швидкій адаптації освітніх стандарті. Відзначимо, що ще до офі-
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ційної презентації перших стандартів, представлених ГО «ЄАТА» багато 
новостворених протестантських навчальних закладів відтворювали 
американські освітні стандарти. Головною причиною було існування 
тісних контактів на особистісному рівні серед членів протестантських 
спільнот із простором духовної освіти в США. Однієї особливістю освіт-
нього простору США є факт, що більшість духовних закладів вищої осві-
ти мають подвійну акредитацію освітніх програм: державну й незалеж-
ної богословської агенції. 

Ще одним досягненням ГО «ЄАТА» та вітчизняної духовної освіти є 
доказ, що за українських умов цілком реально розбудовувати самодос-
татню освіту, яка існує без державного регулювання та фінансування. 

МОДЕЛІ РОЗВИТКУ ГО «ЄАТА»

Модель розвитку ГО «ЄАТА», в якій агенція набуває статусу визнаної 
незалежної акредитаційної установи забезпечення якості освіти

В Законі України про «Вищу освіту» [Закон 2017] міститься нереалі-
зоване положення про незалежні установи оцінювання та забезпечен-
ня якості вищої освіти. Раніше ми вже розглянули історію становлення 
та роль ГО «ЄАТА». З огляду на сказане вище, ми вважаємо, що оскільки 
ГО «ЄАТА» вже успішно виконує ці функції, ця агенція має набути визна-
ного державою статусу такої установи. Ми також переконані, що задля 
покращення культури якості освіти поява такої де-факто незалежної 
установи є вкрай важливою для розвитку українських ЗВО в цілому. Ми 
погоджуємось з висновками О. Панич, що поява таких установ: 
zz розвантажить НАЗЯВО та зробить «процес більш відповідальним, 

сфокусованим і запобігатиме перетворенню його на «конвеєр», 
zz поглибить «спеціалізацію в системі оцінювання та забезпечення 

якості вищої освіти», 
zz такі установи можуть ставати майданчиками «зміцнення контактів 

вищої освіти і зовнішніх стейкхолдерів за конкретними галузями», 
що особливо важливо в контексті духовної освіти протестантських 
конфесій із огляду на церковний устрій та інші особливості, 

zz подібні установи здатні «забезпечити гнучкість та мобільність у на-
данні послуг з оцінювання якості та акредитації, розвивати альтер-
нативні моделі експертизи у сфері вищої освіти», 

zz поява таких установ «створить умови для професіоналізації експер-
тизи у сфері вищої освіти та забезпечення якості», 

zz такі установи можуть стати «майданчиком для збору, узагальнення 
та аналізу проблем та перспектив вищої освіти, професійно-акаде-
мічного розвитку науково-педагогічних працівників», 
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zz такі установи можуть стати «інститутом саморегулювання, який на-
дасть більше свободи і суб’єктності професійним спільнотам у сфері 
вищої освіти…», …що, зрештою, буде працювати у… «напрямку поси-
лення довіри до вищої освіти в Україні…» [Панич 2019a-b].

Чимало теоретиків ухвалення управлінських рішень використову-
ють так званий підхід SWOT-аналізу (сильні сторони, слабкі сторони, 
можливості, загрози). Зокрема у вітчизняній літературі В. Бакуменко 
робить достатньо ґрунтовний огляд розвитку теорії управлінської ді-
яльності в контексті управлінських рішень [Бакуменко 2012]. Важли-
вість цієї моделі у рекомендаційній частині нашого дослідженні поля-
гає у тому, що ГО «ЄАТА» має власні сильні та слабкі сторони, зумовлені 
історично й організаційно особливостями релігієзнавчого контексту, 
водночас при моделюванні розвитку слід звернути увагу на можливості 
та загрози.

Відтак, для складання цілісних пропозицій та моделювання розви-
тку ГО «ЄАТА» слід провести дослідження у наступних напрямках:
zz ретроспективний огляд досвіду США, адже це викликано раніше 

окресленим фактором, що на початку свого існування більшість ду-
ховних ЗВО, створених протестантами, та власне сама агенція орієн-
тувались на «американські» освітні стандарти. Тому це може бути ви-
користано як «сильна» сторона Агенції,

zz досвід європейського простору вищої освіти. З огляду на обраний 
Україною вектор розвитку, наявні нормативно-правові акти, враху-
вання цього чиннику буде впливати як на можливості, так і потен-
ційні загрози,

zz прогалини (перешкоди) нормативно-правових актів України на шля-
ху виникнення. Згадане положення у законодавстві про незалежні 
установи оцінювання та забезпечення якості вищої освіти існує про-
тягом певного часу, проте відсутнє «Положення про незалежні уста-
нови оцінювання та забезпечення якості вищої освіти», а також не-
має жодної установи, яка станом на момент написання статті здобула 
би цей статус,

zz виклики, які доведеться здолати ГО «ЄАТА» на шляху здобуття стату-
су визнаної незалежної акредитаційної агенції забезпечення якості 
освіти.

Важливість ретроспективного огляду американських стандартів 
зумовлена причинами, які ми розглянули раніше: історія становлення 
більшості українських духовних ЗВО, історія самої ГО «ЄАТА». Варто ви-
окремити ще одну причину актуальності проведення ретроспективно-
го огляду досвіду США – доволі вагома частина викладацького складу в 
духовних ЗВО серед протестантів знаходиться під впливом американ-
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ських стандартів, оскільки вони або навчались в США, або самі проходи-
ли навчання у вітчизняних духовних ЗВО в роки, коли освіта там була 
вибудована за американськими стандартами.

Між стандартами освіти в США та болонськими стандартами існують 
певні розбіжності. Наприклад, існують шкали переведення американ-
ського академічного кредиту в шкалу ЕКТС (ECTS). 

Вивчення американських стандартів освіти ускладнено відсутністю 
загальнодержавних стандартів у США. Серед вітчизняних дослідників 
особливої уваги варта дисертація О. Калининої, в якій вона розглядає 
«Систему управління якістю освіти у вищих навчальних закладах США» 
[Калинина 2015]. Ми погоджуємось з її висновками у відповідному (ре-
комендаційному) розділі її дисертації, де вона говорить про шість най-
суттєвіших тенденцій, що являють інтерес для вітчизняної системи 
освіти, де першим номером значиться: «Створення в більшості країн по-
вністю або частково незалежних від освітніх установ та органів управ-
ління ними організацій – акредитаційних агентств, що спеціалізуються 
на оцінці якості освіти та виробленні рекомендацій щодо її вдоскона-
лення» [Калинина 2015]. Водночас ми вважаємо, що рівень автономії 
ЗВО в США не достатньо вивчений українськими науковцями. По-перше, 
у США немає однієї державної національної акредитаційної агенції, ці 
функції виконують або регіональні державні уста нови, або окремі неза-
лежні установи, які діють або на території всієї країни, або регіонально. 
По-друге, відсутність звичного для України та певної мірою для інших 
європейських країн жорсткого національного або транснаціонального 
контролю веде до такого прояву автономії, коли університет має зна-
чно більшу свободу в виборі дескрипторів якості освіти та досягнення 
стратегічних цілей, визначених ЗВО. По-третє, стандарти освіти в США, 
які іноді називаються «критерії», поділяються на первинні, вторинні, 
третинні та спеціалізовані [US Department of education, веб сайт]. 

Існування освітніх рівнів «бакалавр», «магістр», а також «доктор фі-
лософії» як в освітньому просторі США, так і в болонському може ство-
рити хибну уяву про повну відповідність «американських» та болон-
ських стандартів. Освітній простір США внаслідок структури освіти та 
історичних причин створює великий простір для прояву автономії ЗВО 
– саме тому там, окрім відомого розмежування bachelor of science (бака-
лавр точних наук) та bachelor of аrts (бакалавр мистецтв (гуманітарних 
наук)) у США існує понад 60 різновидів освітнього рівня «бакалавр», 
який може присуджувати ЗВО. Ці розбіжності не лише в окремих випад-
ках є своєрідним уточненням назви освітнього рівня бакалавра, іноді 
такі назви відображають спеціалізацію, або ж ЗВО вважає, що стандарти 
такого освітнього рівня бакалавр є настільки особливими, що потребу-
ють окремої назви. Європейський простір освіти уточнює натомість на-
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прям підготовки, але не розмежовує окремі освітні рівні всередині бака-
лавра, магістра тощо.

Цікаво також дослідити причини, які зумовлюють майже діаме-
трально протилежні погляди на поняття студентоцентричності навчан-
ня. Зокрема, освітяни-американці, які працюють у сфері духовної освіти 
України, дещо скептично сприймають вимогу щодо 25% вибірковості 
освітніх компонентів. На їх погляд, студент робить свій вибір, обираючи 
для здобуття освіти як сам духовний заклад освіти, так й освітню про-
граму зокрема.

У тому числі, нами було проведено опитування кількох ключових 
освітян, які відомі в колах духовної освіти серед протестантів. Їх погляд 
на студентоцентричне навчання дещо відмінний. Наприклад, Р. Пер-
хай вважає «Власне вибір освітньої програми – це й наше студентоцен-
тричне навчання… Щодо теперішнього стану речей – це в нас вже було 
у навчальному плані, що іноді студентам на вибір дається одна із двох 
можливих навчальних дисциплін. Є навчальні дисципліни, які є у всіх в 
навчальному плані, а є спеціалізовані навчальні дисципліни. Чим біль-
ше, між освітніми програмами розбіжностей в освітніх компонентах, 
тим більше вартісним стає забезпечення освітнього процесу, оскільки 
це потребує залучення викладацького складу, це тягне за собою більше 
годин адміністративної праці… Тому для нас забезпечити таку вибірко-
вість, яку власне студенти будуть сприймати як вибірковість – це буде 
дуже складно забезпечити. Найпростіше – це запровадити таку освітню 
програму, де вже не доведеться обирати освітні компоненти, а де до-
сягнення вибірковості ототожнюється з вибором освітньої програми. 
Проте, іноді студент може хибно вважати, що йому потрібний якась на-
вчальна дисципліна, яка насправді йому не дуже потрібна, або для на-
лежного засвоєння якої в студента немає належних кваліфікацій» [Кун-
деренко 2020g]. 

З нею погоджується М. Рейбер, у контексті свого інтерв’ю про най-
перші роки становлення духовної освіти в Україні, вони стверджує: «Ми 
тоді не думали у цій категорії… Безперечно ми також були свідомі жит-
тєвого досвіду студентів… Отже, так, ми контекстуалізовали форму та 
наповнення освіти, оскільки серед студентів домінували ті, хто вже був 
на місійному полі, або були активними в християнському служінні в 
іншій спосіб, ми лише намагались покращити та збагатіти їх досвід…» 
[Кундеренко 2020c].

Подібної думки в контексті аналізу вимог 25% вибірковості в укра-
їнському просторі тримається Р. Вудбридж: «Ми вважаємо, що студент 
зробив вибір, коли обрав освітню програму, за якою здобуває освіту, в 
той самий час окремі фахові освітні компоненти освітньої програми мо-
жуть змінюватися. Проте у традиційному розумінні вибірковості, ми не 
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надаємо настільки великого вибору нашим студентам… Звісно, це зале-
жить від визначень. Нам не можна втрачати з вигляду студентів, тоді 
я з студентоцентричністю погоджуюсь… студентів не можна втрачати 
із вигляду. Проте із іншого боку, як Університету так й Семінаріям слід 
думати про результати навчання, які компетентності ми намагаємось 
досягнути? І вже від цього програмного результату навчання ми почи-
наємо йти у зворотній бік…» [Кундеренко 2020c].

Відтак, українська духовна освіта, яка у своїх витоках більше орієн-
тувалась на освітні стандарти США, буде мати тенденцію до американ-
ського прочитання студентоцентованого навчання. 

Водночас, зазначимо, що притаманне Україні поняття «запис у ди-
пломі» існує також у дипломах США, тому зазначені нами варіації назви 
освітнього рівня не замінюють «записи в дипломі» – це ще більш вузьке 
поняття, варіацій яких може бути безліч. Серед духовних ЗВО в США іс-
нують додаткові освітні рівні «магістра», відповідників такого розмеж-
ування рівні в межах «магістра» – в Україні немає: 

Master of arts (магістр мистецтв), зазвичай від 30 до 60 академічних 
кредитів США (це приблизно від 60 до 120 кредитів ECTS). Проте біль-
шість духовних ЗВО, в яких можна здобути PhD, вважають цей освітній 
рівень недостатнім для здобуття доктора філософії. Тривалість навчан-
ня – зазвичай 2 роки. Цей освітній рівень та вимоги достатньо наближе-
ні до «болонського» магістра.

Master of divinity (сталого перекладу немає, ми пропонуємо – «магістр 
богословських студій») зазвичай від 70 до 100 академічних кредитів 
США (це приблизно від 140 до 200 кредитів ECTS). Більшість духовних 
ЗВО, в яких можна здобути PhD, вважають цей освітній рівень достат-
нім для вступу на подальше навчання задля здобуття ступеню доктора 
філософії. Тривалість навчання – зазвичай 3 роки. Цей освітній рівень 
немає точного відповідника у «болонському» розподілі освітніх рівнів. 

Master of theology (сталого перекладу немає, ми пропонуємо –«ма-
гістр теології») зазвичай 120 академічних кредитів США (це приблизно 
240 кредитів ECTS). Практично всі духовні ЗВО, в яких можна здобути 
PhD, вважають цей освітній рівень цілком достатнім для вступу на ОНП 
задля здобуття ступеня доктора філософії. Тривалість навчання – зазви-
чай 4 роки. У більшості духовних ЗВО, де пропонується здобуття освіти 
на цьому освітньому рівні, серед кваліфікацій випускника очікується 
високий рівень знання оригінальних мов Біблії – івриту та новозавітної 
грецької мови незалежно від обраної спеціалізації. Більшість духовних 
ЗВО дозволяють викладання, починаючи з цього освітнього рівня. Цей 
освітній рівень немає відповіднику у «болонському» розподілі освітніх 
рівнів. 
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На сайті одного з духовних ЗВО – Європейського Назарейського Ко-
леджу – міститься наступне пояснення, яке, на наш погляд, передає ще 
одну важливу відмінність між американськими стандартами в сфері 
духовної освіти та болонськими: «Головною відмінністю між ЄКТС та 
системою академічних кредитів в США є наступне: перше обраховує на-
вантаження на студента, а друге – кількість годин, проведених під керів-
ництвом викладача (у США існує базове припущення, що на кожну ауди-
торну годину студентові потрібно 2 години самостійної роботи). Якщо 
підрахунок ЄКТС є студентоцентричним (час, необхідний для досягнен-
ня очікуваних результатів навчання), підрахунок академічних кредитів 
у США орієнтований на викладача (час, необхідний для викладання за-
даної теми) [European Association 2021].

Відтак на самому початку існування духовних ЗВО та ГО «ЄАТА» стан-
дарти духовної освіти під американським впливом в окремих аспектах 
були більш суровими, ніж прийнято в Європейському просторі освіти. 
Переважна більшість викладацького складу, яка здобула освіту за аме-
риканськими стандартами, має освітній рівень, який перевищує болон-
ські вимоги.

Н. Опар у своїх статтях та дисертаційному дослідженні аналізує досвід 
забезпечення якості освіти в окремих європейських країнах із метою за-
стосування цього досвіду в Україні. Зокрема, зосереджує свою увагу на 
Великобританії, Німеччини, Польщі, Фінляндії та Франції. Ми погоджу-
ємось з її висновком, що «у Європі відсутня загальноприйнята система 
гарантії якості, але сформовані підходи, прийняті більшістю фахівців. 
У 2005р. міністрами, які відповідають за вищу освіту, були прийняті 
«Стандарти і рекомендації щодо забезпечення якості в Європейському 
просторі вищої освіти» (ESG), головною метою яких є сприяння спіль-
ного розуміння забезпечення якості навчання і викладання між усіма 
зацікавленими сторонами та, не зважаючи на кордони… У всіх проаналі-
зованих країнах діють агентства із забезпечення якості. Також у країнах 
Європи сприяють впровадженню державно-громадського управління 
якістю вищої освіти» [Опар 2019]. 

Серед міжнародних стандартів, які стосуються освітнього просто-
ру, відповідно до норм міжнародного права, є ті, які мають обов’язкову 
юридичну силу, а також т. з. рекомендаційні. Дослідниками неодноразо-
во зверталась увага на неузгодженість понять «освіта» та «якість осві-
ти», що ускладнює навіть створення повного списку нормативно-пра-
вових актів, які регулюють це. Разом з цим експерти SPHERE схвально 
відгукуються про законодавство України щодо освіти у цілому. Водночас 
за умов, що ГО «ЄАТА» стає визнаною установою оцінювання та забез-
печення якості вищої освіти, асоціації (окрім інших обов’язкових норма-
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тивно-правових актів) слід врахувати у своїй діяльності наступні норми 
Закону України «Про вищу освіту»::

Право «співпрацювати з Європейською асоціацією із забезпечення 
якості вищої освіти, зокрема, з метою запровадження європейських 
стандартів і рекомендацій щодо підвищення якості вищої освіти в Укра-
їні» (ст. 23, п. 2) [Закон 2017]. Ми вважаємо цю рекомендаційну норму 
закону такою, яка для ГО «ЄАТА» має стати обов’язковою. Зокрема, на-
буття членства в ENQA, особливо з огляду на міжнародний аспект діяль-
ності ГО «ЄАТА».

З огляду, що «система забезпечення закладом вищої освіти якості 
освітньої діяльності та якості вищої освіти (система внутрішнього за-
безпечення якості) за його поданням оцінюється Національним агент-
ством із забезпечення якості вищої освіти або акредитованими ним не-
залежними установами оцінювання та забезпечення якості вищої осві-
ти на предмет її відповідності вимогам до системи забезпечення якості 
вищої освіти, що затверджуються Національним агентством із забезпе-
чення якості вищої освіти» (ст. 16) та «національне агентство із забез-
печення якості вищої освіти може залучати до проведення процедури 
акредитації освітньої програми акредитовані ним незалежні установи 
оцінювання та забезпечення якості вищої освіти» (ст. 20) [Закон 2017], 
ГО «ЄАТА» слід стати спеціалізованою агенцією забезпечення якості у 
напрямку 04, починаючи з єдиної спеціальності в цій категорії – 041 – 
«Богослов’я».

Ми погоджуємось із висновками О. Горпинича та В. Салова, що неза-
лежний статус агенції є умовою членства в ENQA, водночас дослідники 
справедливо зазначають, що «агентства повинні бути формально ви-
знані компетентними органами влади всього європейського простору 
вищої освіти як такі, що мають повноваження провадити зовнішнє оці-
нювання та діють на основі встановлених юридичних норм і відповіда-
ють усім правовим вимогам у межах своєї сфери діяльності» [Горпинич, 
& Салов 2013: 286–294].

Ми вважаємо, що сам факт, що наявність цілого окремого розділу 
(п’ятого) у законі України «Про вищу освіту», присвяченого проблема-
тиці забезпечення якості вищої освіти в Україні, є показовим. Приміт-
ним, також, що за кількістю статей він також числений, оскільки скла-
дається з десяти окремих статей. Зокрема у першій з них йдеться про 
систему забезпечення якості вищої освіти в Україні, яка складається із 
трьох частин: системи внутрішнього забезпечення якості, системи зо-
внішнього забезпечення якості освітньої діяльності ЗВО та якості ви-
щої освіти та забезпечення якості діяльності Національного агентства 
із забезпечення якості вищої освіти і незалежних установ оцінювання та 
забезпечення якості вищої освіти [Опар, 2019]. 
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Тому однією з очікуваних проблем – варто вважати можливе неба-
жання держави позбутися монополії на контроль якості освіти та влас-
не відсутність діючого положення про незалежні установи оцінювання 
та забезпечення якості вищої освіти. Слід зазначити, що на сайті МОН 
міститься запропонований НАЗЯВО проєкт такого положення [МОН веб 
сайт, 2020].

З іншого боку, згідно чинних положень НАЗЯВО набуття ГО «ЄАТА» 
членства в ENQA, особливо з огляду на міжнародний аспект діяльності 
ГО «ЄАТА» могло би вирішити декілька проблемних моментів: 
zz Це підвищило би статус установи в Україні та за її межами;
zz Акредитація освітніх програм з боку установи, що має членство в 

ENQA (і відповідно перелічена на сторінках EQAR) мало б автоматине 
визнання в Україні та за її межами.

Відтак незважаючи на потребу в додаткових фінансових ресурсах, ми 
вважаємо, що для ГО «ЄАТА» слід обрати шлях здобуття повноправно-
го членства в EQAR. Згідно Проєкту Положення про акредитацію неза-
лежних установ оцінювання та забезпечення якості вищої освіти та здо-
буття статусу, членство в EQAR буде тотожним визнанню такої устано-
ви [European Association 2021]. Вважаємо, що це створить переваги для 
випускників, оскільки такі дипломи не будуть потребувати додатко-
вого визнання. Переконані, що, використовуючи можливості членства 
ГО «ЄАТА» в ICETE, членство в EQAR може бути досягнуто, наприклад у 
певній спільності з Європейською Радою Теологічної освіти (European 
Council for Theological Education (ECTE)) [European Council 2021].

Модель розвитку ГО «ЄАТА», в якому агенція буде виступати виключно 
в ролі «внутрішньої» організації, що обслуговує спільноту віри

Розглянемо такий шлях розвитку ГО «ЄАТА», в якому агенція буде 
виступати виключно в ролі «внутрішньої» організації, що обслуговує 
спільноту віри. Критики інтеграції духовної освіти, іноді вказують на 
досвід окремих ЗВО в США, які поступово відійшли від ортодоксаль-
ного християнства, наприклад, Гарвардський університет. У випадку, 
коли ГО «ЄАТА» буде залишатися релігійною організацією та матиме 
співпрацю з конфесіями-засновниками духовних ЗВО, це може бути тим 
стримувальним фактором у розвитку закладів освіти, який не дозво-
лить відмежуванню від конфесійних завдань. Утім, це не узгоджується 
з встановленим нами через опитування (яке проводилось у контексті 
дослідження) фактом, що пастори показують готовність до підвищення 
оплати за освітні послуги у разі набуття державної ліцензії. Також така 
точка зору буде створювати дистанцію між духовною та світською осві-
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тами, духовна освіта не зможе виконувати своє місійне покликання, про 
яке пише В. Синій: «Семінарія чи християнський університет – це місце, 
де церква думає. А тому тут мають бути церковні дискусії, спрямовані 
на пошук істини та досягнення більшого розуміння себе, світу та Бога. 
Інтелектуальність цих дискусій не може заступати той факт, що ці дис-
кусії є моментом у відносинах любові між членами церкви, яка у семі-
нарії мислить. Адже кожна окрема особистість у семінарії богословськи 
мислить лише у зв’язку із загальними дискусіями, загальним діалогом» 
[Синій 2020: 78-92].

М. Черенков та Дж. Серль, розглядаючи зміну сприйняття протестан-
тами своєї місії та сутності богословської освіти, побудови «церкви без 
стін» – вказують на принципи, які роблять таку модель розвитку вкрай 
небажаною, оскільки це буде демарш убік від повноцінної трансформа-
ційної участі протестантів у житті суспільства [Searle 2014a-b].

Висновки

Можемо константувати, що застосування динамічних релігієзнавчих 
типологій, для вивчення та опису взаємодії протестантів з суспільством 
більш релевантним. З огляду на масштабність та досягнення заснова-
них протестантами духовних ЗВО та незалежної агенції оцінювання 
якості вищої освіти – ГО «ЄАТА» використання динамічних типологій Л. 
Світа, Д. Холінджера, Д. Карлсона дуже актуальними.

Проведений аналіз можливих моделей розвитку ГО «ЄАТА» свідчить 
про переваги набуття членства в ENQA/EQAR, разом з акредитацією 
установи в НАЗЯВО. Вважаємо, що перспективи такого розвитку пере-
важають всі можливі обмеження, зумовлені таким кроком. 

Повертаючись до типологій, зазначимо, що ті поодинокі духовні ЗВО, 
які мають яскраво внутрішньо-деномінаційний (конфесійний) акцент 
розвитку не співпрацюють з ГО «ЄАТА» у будь-якому випадку.

Разом з цим відзначимо, що подальших розвідок заслуговують зазна-
чені релігієзнавчі типології, а практика застосування у вітчизняному 
контексті найкращих досягнень американських стандартів забезпечен-
ня якості вищої освіти (якими користувались українські духовні ЗВО, та 
на які освітній простір України внаслідок болонізації не звертає достат-
ньо уваги).
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Ivan Kunderenko. Development Perspectives of Faith-based Higher Edu-
cation among Protestants (on the example of NGO “EATA”)

A historic review of the emergence of domestic faith-based higher education 
institutions founded by the Protestants is proposed, from informal and under-
ground presence to full participation in the educational realm. Best achievements 
worth scaling are systematized. Best accomplishments of the public organiza-
tion “Evangelical Accreditation Theological Association” in terms of performing 
the functions provided by the unrealized provisions of Article 23 of the Law of 
Ukraine “On Search for Education” on independent institutions for evaluation and 
quality assurance of higher education are examined. In the official letter, issued 
by the Ministry of Education and Science of Ukraine on July 5, 2018, under № 
1/9-421 addressed to the leaders of all higher education institutions, there is a 
list of 230 ‘faith-based’ schools, with about 44 % qualifying as Protestant. Histori-
cally it was the Protestant Branch of Christianity that laid foundational principles 
even in the world-recognized Universities like Harvard. Quality assurance is being 
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declared as one of the top priorities of Ukraine’s development. At the same time 
within almost 30 years, none of the Ukrainian Universities made it to the top of 
world rankings. At the same within almost 30 years of Ukraine’s Independence, 
Protestants of Ukraine were able to establish their own network of education in-
stitutions without any governmental financing. Thus best achievements are to be 
identified and scaled to the whole Ukraine. Faith-based educational institutions 
founded by the Protestants of Ukraine in their early years applied American edu-
cational standards. Level of awareness is still low, thus any research in this area 
will have scientific novelty by default. The research objective is to identify ways 
of development among the Protestants on the example of NGO “EATA”. Two pos-
sible scenarios are proposed: 1) a preferred way when Agency acquires State and 
International recognition as agency that is licensed to issue accreditation to edu-
cational institutions, and 2) less preferred way one Agency serves inner Christian 
circles, author argues against that approach.

Keywords: education, faith-based higher educational institutions, standards of 
education, Protestants, recognition of faith-based education.
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